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Однією з характерних рис сучасної загальноосвітньої 
школи є впровадження навчання іноземної мови (ІМ) у 

початковій школі. Молодші школярі мають оволодіти 

іншомовною комунікативною компетентністю рівня 

А1, (інтродуктивний або рівень “відкриття”) згідно з 

Загальноєвропейськими Рекомендаціями з мовної осві-

ти [1], однією з основних складових якої є граматична 

компетентність. Під граматичною компетентністю 

ми розуміємо здатність молодшого школяра до корект-

ного граматичного оформлення своїх усних і писемних 

висловлювань і розуміння граматичного оформлення 

мовлення інших, яка ґрунтується на складній і динамі-

чній взаємодії відповідних знань, навичок та граматич-
ної усвідомленості (здатність учнів початкової школи 

реєструвати й розпізнавати граматичні явища в усному 

і писемному мовленні, їхні особливості та закономір-

ності їх утворення і функціонування) [2, с. 15-16]. Ос-

новними компонентами мовної граматичної компетен-

тності виступають, таким чином, граматичні знання, 

граматичні навички і граматична усвідомленість. Отже, 

метою формування іншомовної граматичної компетен-

тності учнів початкової загальноосвітньої школи 

(ПЗШ) є оволодіння граматичними знаннями (форми й 

значення), граматичними рецептивними та репродук-
тивними навичками мовлення, а також граматичною 

усвідомленістю.  

Формування англомовної граматичної компетентно-

сті (АГК) учнів ПЗШ супроводжується певними особ-

ливостями: врахування стадій засвоєння англомовного 

граматичного матеріалу (АГМ) учнями ПЗШ, вибір 

раціонального способу ознайомлення молодших шко-

лярів з новим АГМ, визначення послідовності засвоєн-

ня ними видо-часових форм Present Simple i Present 

Progressive, реалізація цієї послідовності у чинних на-

вчально-методичних комплексах (НМК) з англійської 
мови (АМ) для ПЗШ. 

Проблемі навчання АГМ учнів початкової школи 

приділяли увагу багато методистів. Так, Т.В. Бабенко 

(2002), О.Б. Бігич (2005, 2006) та В. Г. Куліш (1999) 

ілюструють особливості навчання молодших школярів 

АГМ майбутніми вчителями АМ початкової школи; 

М.В. Біболетова (1985) розглядає граматичний аспект 

говоріння АМ учнів 1–3-іх класів загальноосвітньої 

школи; К.Л. Крутій (1996) досліджує активізацію вжи-

вання службових частин мови у мовленні старших до-

шкільників. У свою чергу, В.М. Філатов (2004) деталь-

но розглядає особливості вивчення іншомовного гра-
матичного матеріалу молодшими школярами згідно з 

етапами формування граматичної навички; О.О. Коло-

мінова (2002) і Дж. Уінгейт (J. Wingate, 2000) розгля-

дають різні способи ознайомлення учнів початкової 

школи з новими граматичними явищами (ГЯ) і навчан-

ня нового АГМ; Р.П. Пєріна (2003) акцентує увагу на 

використанні відео під час презентації граматичного 

матеріалу на початковому ступені навчання АМ; 

С.В. Роман (2003, 2005) наголошує на раціональності 

використання рідної мови під час вивчення іноземної, 

особливо на етапі ознайомлення з новим іншомовним 

граматичним матеріалом і на використанні ляльок, іг-
рашкових тварин, масок, предметів побуту, кубиків, 

іграшкових телефонів, малюнків, дій та особливо авте-

нтичних відео, тобто графічних та ілюстративних опор 

під час навчання граматичного матеріалу молодших 

школярів. На доцільності використання допоміжних 

засобів навчання, таких як роздавальний матеріал, на 

початковому ступені навчання АМ наголошують 

Г.В. Рогова та І.М. Верещагіна (2000); С.І. Ізмайлова 

(1999) для закріплення граматичних навичок учнів на 

уроках АМ пропонує використовувати віршовані мате-

ріали (1999), М. Рінволукрі (M. Rinvolucri, 1985) – гра-
матичні ігри; А.В. Трусова (1972) пропонує шляхи по-

долання морфолого-синтаксичних труднощів в учнів 

2–3-іх класів під час засвоєння ними різноструктурних 

зразків мовлення (ЗМ).  

Отже, хоча питанню формування АГК на початко-

вому ступені оволодіння АМ і приділяється значна 

увага методистів, проте особливості формування АГК 

учнів 1–4-х класів загальноосвітньої школи з ураху-

ванням стадій засвоєння ними іншомовного матеріалу, 

а також визначення раціонального способу ознайом-

лення молодших школярів з новим АГМ залишаються 
недослідженими. Крім того, залишається необґурунто-

ваною послідовність вивчення молодшими школярами 

видо-часових форм Present Simple i Present Progressive. 

Ці невирішені питання і зумовили проведення нами 

ґрунтовного наукового дослідження [2], методичні ре-

комендації за результатами якого ми сформулюємо у 

цій статті. 

Метою статті є надати методичні рекомендації вчи-

телям АМ щодо ефективного формування АГК учнів 

ПЗШ. 
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З метою успішного формування АГК учнів ПЗШ, не-

обхідно, перш за все, визначити інтереси, потреби, мо-

тиви, можливості та здібності, а також психофізіологі-

чні характеристики учнів цього вікового періоду (роз-

виток сензитивності та гнучкості мислення – від наоч-

но-образного, конкретного, понятійного до словесно-

логічного, абстрактного; розвиток таких якостей уваги, 

як адаптивність, вибірковість і стійкість; розвиток їх-

ньої довільної логічної, моторної, зорової та довготри-
валої пам’яті; підвищення здатності заучувати і відтво-

рювати вивчене; зростання продуктивності та міцності 

запам’ятовування навчального матеріалу; розвиток 

творчої уяви, а також цілеспрямованого сприймання 

мовлення) на різних стадіях їхнього психічного розви-

тку, і як саме останні співвідносяться зі стадіями засво-

єння АГМ молодшими школярами, щоб запобігти ви-

никненню можливих граматичних помилок. Адже по-

чинаючи вивчати ІМ (1–2 кл.), молодші школярі за-

своюють ГЯ ІМ імпліцитно. Знання про форму і зна-

чення цих явищ вони одержують пізніше (3–4 кл.), ко-

ли починають їх розуміти, здатні викликати певні ЗМ з 
довготривалої пам’яті і виконувати нескладні операції 

скорочення ЗМ, доповнення ЗМ, підстановки у ЗМ і 

заміщення елементів ЗМ. Особлива увага звертається 

на виведення учнями знань у результаті аналізу нового 

АГМ і формулювання ними самостійних висновків та 

узагальнень шляхом стимулювання пізнавальної акти-

вності молодших школярів за допомогою навідних за-

питань. Такі виведені знання будуть міцнішими, відпо-

відно мовна компетенція буде вищого рівня (О.І. Вовк 

2005; О. С. Кубрякова 2004).  

Наукові дослідження в галузі вікової психології та 
фізіології, а також дослідження віденських учених 

А. Пельтцер-Карпф і Р. Цангл дають підстави для виді-

лення трьох стадій у навчанні ІМ учнів ПЗШ: початко-

вої, реорганізаційної і стадії зв’язного мовлення [3]. 

Учні початкової школи, зазвичай, не досягають рівня 

третьої стадії оволодіння іншомовним матеріалом. То-

му доцільно говорити лише про дві перші стадії, які 

корелюються з періодизацією психічного розвитку ді-

тей Ж. Піаже, згідно з якою учні 1–2-го класів (6–7-ми 

років) знаходяться на стадіï доопераціонального розви-

тку: початковій або дограматичній, а учні 3–4-го класів 
(8–9-ти років) – на стадії конкретних операцій: реорга-

нізаційній або граматичній. 

Розглядаючи проблему формування АГК учнів 

ПЗШ, на нашу думку, доцільно розрізняти стадії засво-

єння АГМ учнями початкової школи: початкову (до-

граматичну) стадію і реорганізаційну (граматичну) 

стадію, а також проміжні рівні іншомовної комуніка-

тивної компетентності рівня А1 у відповідності до ста-

дій засвоєння АГМ учнями ПЗШ, з урахуванням періо-

дизації інтелектуального розвитку молодших школярів 

і, відповідно, видів початкового іншомовного спілку-

вання, згідно з якими починати свідоме формування 
іншомовної граматичної компетентності варто тоді, 

коли учні наблизяться до реорганізаційної (граматич-

ної) стадії засвоєння АГМ, тобто до стадії конкретних 

операцій (рівень А1.2.1) [2, с. 39-40]. 

По-друге, з метою ефективного формування грама-

тичних навичок мовлення учнів ПЗШ варто дотриму-

ватися певних науково обґрунтованих принципів: ди-

ференційованого підходу, ситуативності, функціональ-

ності, комунікативності, свідомості, структурного 

принципу [2, с. 23-27]. 

По-третє, необхідно слідкувати за тим, щоб грама-

тичний матеріал, представлений у НМК, забезпечував 

формування у молодших школярів граматичної навич-

ки і розвиток умінь реалізовувати її в різних видах мо-

вленнєвої діяльності: аудіюванні, говорінні, читанні і 

письмі. Головними критеріями аналізу підручників / 

НМК з АМ для ПЗШ, на нашу думку, мають бути на-
ступні: 1) відповідність граматичного матеріалу підру-

чника / НМК чинній Програмі для ПЗШ; 2) контексту-

альні чи неконтекстуальні (в окремих фразах / речен-

нях) подача й ознайомлення з новим граматичним ма-

теріалом; 3) комунікативна орієнтованість вправ на 

етапі практики у вживанні нового граматичного мате-

ріалу [2, с. 65]. 

По-четверте, розробляючи підсистему вправ для фо-

рмування АГК учнів ПЗШ, слід враховувати етапи фо-

рмування граматичної навички: І – етап ознайомлення 

з новим ГЯ і набуття та виведення учнями знань про 

його значення і форму, ІІ – етап тренування у вживанні 
ГЯ, ІІІ – етап практики у вживанні ГЯ [2, с. 114-127]. 

1. Етап ознайомлення з новим ГЯ і набуття та 

виведення учнями знань про його значення і форму 

передбачає ознайомлення молодших школярів з нови-

ми ГЯ АМ (у нашому випадку – Present Simple i Present 

Progressive) шляхом демонстрації, виявлення і контрас-

тування учнями їхніх формальних і функціональних 

особливостей під час евристичної бесіди, оскільки, на 

нашу думку, під час навчання молодших школярів но-

вого АГМ: в результаті його аналізу і формулювання 

ними певних висновків, – слід звернути особливу увагу 
на виведеному учнями знанні про значення нових ГЯ і 

їхню форму. Таке виведене знання буде міцнішим, від-

повідно мовна компетентність буде вищого рівня. Слід 

зазначити, що на цьому етапі особливо доцільною є 

опора на знання ГЯ у рідній (українській) мові під час 

набуття молодшими школярами знань про форму і зна-

чення ГЯ АМ. Цей етап характеризується початком 

формування мовленнєвої граматичної навички, основ-

ними видами мовленнєвої діяльності є аудіювання і 

читання, а говоріння реалізується лише на рівні іміта-

ції. Оскільки молодші школярі краще сприймають і 
усвідомлюють граматичний матеріал в усному кон-

тексті, то з метою демонстрації ГЯ доцільно викорис-

товувати фрагменти дитячих навчальних відеофільмів, 

цікавих за змістом, які демонструють реальні ситуації 

спілкування у побуті. Для ознайомлення молодших 

школярів з новими ГЯ доцільно відбирати автентичні 

навчальні відеофільми, які відповідають тематиці та 

меті навчання, містять типові ситуації спілкування, є 

доступними за змістом, обсягом та характером мовного 

матеріалу тощо. Проаналізувавши 13 автентичних ди-

тячих навчальних відеокурсів, загальною тривалістю 

≈ 71 година, ми зупинили увагу на відеокурсі “Wizado-
ra”, оскільки він найбільш повно моделює реальні си-

туації спілкування, в яких задіяні не лише казкові герої, 

але й люди, а також відповідає усім висунутим нами 

критеріям: автентичності, змістової відповідності, дос-

тупності, стилістичної диференціації, співвідношення 

візуальної і слухової інформації, реальності та типово-

сті [2, с. 87]. 
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Після презентації ГЯ Present Simple / Present Progressive 

слід перевірити рівень розуміння загального змісту 

відеофрагмента шляхом відповідей на твердження вчи-

теля, а потім під час евристичної бесіди дати можли-

вість учням самостійно сформулювати висновок про 

функціональні особливості ГЯ, що вивчається. Оскіль-

ки значення ГЯ засвоюється в нерозривній єдності з 

формою, ми пропонуємо здійснити контрастування 

функціональних особливостей обох видо-часових форм 
Present Simple i Present Progressive для виявлення учня-

ми суттєвих функціональних відмінностей між ними. 

Формальні особливості цих видо-часових форм доці-

льно розглядати з використанням спеціально створених 

опор – таблиць порядку слів у реченнях різних за фор-

мою. Слідкуючи за особливостями утворення різних за 

формою речень, учні з’ясовують, яке слово стоїть на 

першому, другому місці, на якому саме місці у запере-

чних реченнях знаходиться заперечна частка not. Після 

формулювання молодшими школярами відповідних 

висновків про утворення різних за формою речень і 

вживання ГЯ, що вивчається, ми пропонуємо перевіри-
ти за допомогою тестування, особливості якої видо-

часової форми Present Simple чи Present Progressive 

учні усвідомлюють і засвоюють краще. Вивчення пси-

хофізіологічних особливостей молодших школярів, 

результати цілеспрямованого наукового спостереження 

за уроками АМ у ПЗШ, а також особливості реалізації 

етапу ознайомлення з новими ГЯ і набуття та виведен-

ня учнями знань про їх значення і форму під час експе-

риментального навчання свідчать про те, що на цьому 

етапі учням доцільно виконувати некомунікативні ре-

цептивні та рецептивно-репродуктивні вправи на 
сприйняття нових ГЯ у контексті, комунікативні реце-

птивні вправи, які в свою чергу можуть бути з повним 

керуванням, виконуватися у фронтальному чи хорово-

му режимі, на комунікативно-ігровій основі зі штучно 

створеними опорами. На цьому етапі доцільно викори-

стовувати фрагменти автентичних навчальних відеофі-

льмів з казковим / фабульним сюжетом, який динаміч-

но розвивається, прийоми персоніфікації стосовно низ-

ки ГЯ (наприклад, наділення тварин, предметів, зага-

льних понять – ГЯ, – людськими якостями і властивос-

тями), виділення граматичних форм, використання 
схем тощо. Неприділення на цьому етапі належної ува-

ги перекладу, відмова від пояснення мовного матеріа-

лу, комплексне, глобальне засвоєння ЗМ впливає на 

точність їх розуміння, можливість аналізу їх структур-

них особливостей, стає причиною відсутності у моло-

дших школярів чіткої уяви про смислові та функціона-

льні особливості ЗМ та вміння помічати у потоці мов-

лення різницю у структурних елементах висловлюван-

ня. Це призводить до того, що молодші школярі зму-

шені осмислювати їх по-своєму, відбувається внутріш-

ньомовна або міжмовна інтерференція.  

2. Етап тренування у вживанні ГЯ передбачає 
продовження формування рецептивних і початок фор-

мування репродуктивних граматичних навичок: моло-

дші школярі продовжують вчитися розпізнавати форму 

і розуміти значення ГЯ, виконуючи вправи для форму-

вання рецептивних граматичних навичок (вправи на 

впізнавання, ідентифікацію і диференціацію ГЯ), а та-

кож виконують вправи для формування репродуктив-

них граматичних навичок (умовно-комунікативні ре-

цептивно-репродуктивні вправи на імітацію ЗМ, підс-

тановку до ЗМ, трансформацію ЗМ, постановку запи-

тань і надання відповідей на них, розширення і завер-

шення ЗМ, породження ЗМ на рівні фрази), які можуть 

виконуватися у фронтальному, хоровому, іноді парно-

му режимах з повним або частковим керуванням. Вар-

то зазначити, що на цьому етапі необхідно визначити 

ступінь керування виконанням вправ з боку вчителя з 

поступовим послабленням від повного керування до 
часткового, а також поступовим зняттям штучно ство-

рених опор. 

3. Етап практики у вживанні ГЯ характеризується 

вдосконаленням граматичної навички; відбувається 

подальша автоматизація мовленнєвих операцій у варіа-

тивних умовах для вдосконалення мовленнєвої навич-

ки і формування її гнучкості. Учні виконують комуні-

кативні та умовно-комунікативні продуктивні вправи 

на об’єднання ЗМ у понадфразові єдності діалогічного 

і монологічного характеру. Вправи в індивідуальному 

та парному режимах можуть виконуватися з частковим 

або іноді з мінімальним керуванням.  
Крім того, усі вправи повинні відповідати сучасним 

вимогам: до завдання – вмотивованості, наявності ігро-

вого компонента, комунікативності, спрямованості на 

отримання і видачу інформації; до виконання завдання 

– врахування ступеня керованості вправами, вибору 

оптимальної форми організації вправ, використання 

опор, необхідних для їх виконання [2, с. 97-110]. Також 

під час розробки вправ доцільно використовувати шту-

чно створені та природні опори, пісенний, віршований 

та ігровий матеріал. 

Ураховуючи психофізіологічні особливості оволо-
діння молодшими школярами АГМ, етапи навчання 

граматичного матеріалу, а також висунуті Н.К. Скля-

ренко (1999) вимоги до вправ, слід дотримуватися під-

системи вправ для формування АГК учнів ПЗШ [2, 

с. 115-116], до якої входять такі групи вправ: 1) для 

оволодіння учнями граматичними знаннями; 2) для 

формування граматичних навичок; 3) для вдоскона-

лення граматичних навичок. До першої групи входять 

підгрупа вправ для ознайомлення з новим ГЯ (вправи 

на сприйняття нових ГЯ у контексті) і підгрупа вправ 

для набуття і виведення учнями знань про значення і 
форму ГЯ (вправи з використанням прийому евристич-

ної бесіди). До другої групи відносяться підгрупа вправ 

для формування рецептивних граматичних навичок 

(вправи на впізнавання, ідентифікацію і диференціацію 

ГЯ) і підгрупа вправ для формування репродуктивних 

граматичних навичок (вправи на імітацію ЗМ, підста-

новку до ЗМ, трансформацію ЗМ, постановку запитань 

і надання відповідей на них, розширення і завершення 

ЗМ, породження ЗМ на рівні фрази). Третю групу 

складають вправи для вправляння у вживанні ГЯ 

(вправи на об’єднання ЗМ у понадфразові єдності 

діалогічного і монологічного характеру). 
На основі підсистеми вправ нами було розроблено 

комплекси вправ для формування АГК учнів ПЗШ з 

таких тем: “In the Greenwoods Summer Camp”, “At 

Grandparents’”, “We Come Back to School”, “We Are 

Different”, “Home, Sweet Home”, “It’s My World” [2, 

с. 299-433]. Оскільки формування граматичної компе-

тентності є невід’ємною частиною навчання іншомов-

ного спілкування в цілому, і ця складова є дуже важли-
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вою і значною, ми вважаємо, що впровадження розро-

блених підсистем вправ, як і врахування такого поряд-

ку вивчення форм речень у видо-часових формах 

Present Simple i Present Progressive: 1) стверджувальна 

форма речень; 2) заперечна форма речень; 3) питальна 

форма речень, суттєво підвищить рівень формування 

АГК учнів ПЗШ.  

Отже, наведені вище методичні рекомендації (доці-

льність опори на знання ГЯ у рідній (українській) мові 
під час набуття молодшими школярами знань про фо-

рму і значення ГЯ АМ; дотримання певних етапів фо-

рмування АГК учнів ПЗШ: 1) ознайомлення з новим 

ГЯ і набуття та виведення учнями знань про його зна-

чення і форму; 2) тренування у вживанні ГЯ; 

3) практика у вживанні ГЯ під час розробки підсистеми 

вправ для формування АГК учнів ПЗШ; врахування 

стадій засвоєння молодшими школярами АГМ: стадії 

доопераціонального розвитку (початкової або дограма-

тичної), на якій знаходяться учні 1–2-го класів (6–7-ми 

років), а також стадії конкретних операцій (реорганіза-

ційної або граматичної), на якій перебувають учні 3–4-
го класів (8–9-ти років); дотримання науково обґрунто-

ваних принципів: диференційованого підходу, ситуа-

тивності, функціональності, комунікативності, свідо-

мості, структурного принципу; забезпечення відповід-

ності граматичного матеріалу підручника / НМК чин-

ній Програмі для ПЗШ, контекстуальних подачі й 

ознайомлення з новим граматичним матеріа-

лом, комунікативної орієнтованості вправ на етапі 

практики у вживанні нового граматичного матеріалу; 

використання фрагментів автентичного навчального 

відеофільму та прийому “евристичної бесіди” на етапі 

ознайомлення молодших школярів з новим АГМ; пер-
шочергове вивчення молодшими школярами видо-

часової форми Present Progressive порівняно з Present 

Simple; дотримання такого порядку вивчення форм 

речень у видо-часових формах Present Simple i Present 

Progressive: 1) стверджувальна форма речень; 

2) заперечна форма речень; 3) питальна форма речень) 

сприятимуть суттєвому підвищенню ефективності фо-

рмування АГК учнів ПЗШ і можуть бути використані 

вчителями АМ, інших ІМ, авторами підручників / НМК 

з АМ для ПЗШ, а також у дослідженнях, присвячених 

проблемі навчання АГМ учнів ПЗШ. Перспективним 

напрямком подальших досліджень може стати розроб-
ка методики навчання молодших школярів фонетично-

го і лексичного аспектів АМ з використанням відеофо-

нограми та прийому “евристична бесіда”.  
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Мирошник И.В. Методические рекомендации по формированию англоязычной грамматической компетентности 

учащихся начальной общеобразовательной школы 
Аннотация. В статье изложены методические рекомендации по формированию англоязычной грамматической компетент-
ности учащихся начальной общеобразовательной школы с учетом стадий усвоения ими англоязычного грамматического 
материала. Предложено учитывать научно обоснованные принципы при обучении младших школьников англоязычного 
грамматического материала; критерии анализа учебников / учебно-методических комплексов по английскому языку для 
начальной общеобразовательной школы; этапы формирования грамматического навыка; первоочередное ознакомление 
учащихся начальной школы с видо-временной формой Present Progressive по сравнению с Present Simple; осуществлять 

ознакомление младших школьников с новым англоязычным грамматическим материалом средствами аутентичного учебно-
го видеофильма и приема “эвристической беседы”. 

Ключевые слова: англоязычная грамматическая компетентность, англоязычный грамматический материал, начальная 
общеобразовательная школа, младшие школьники, стадии, принципы, учебно-методический комплекс, этапы, аутентич-
ный учебный видеофильм, эвристическая беседа 
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Miroshnyk I.V. Methodical Recommendations for Forming Primary Comprehensive School Pupils’ Grammatical Compe-

tence in English 
Abstract. The article presents the methodical recommendations for forming primary comprehensive school pupils’ grammatical 
competence in English based on the stages of mastering English grammar by young learners. It has been suggested to follow scientif-
ically grounded principles while teaching English grammar material to primary school pupils; to distinguish the criteria of analysis of 

textbooks / course series in English for primary comprehensive school; stages of forming grammatical skills; to implement the priori-
ty presenting of the Present Progressive tense form comparatively with the Present Simple tense form to primary school learners; to 
take into consideration the following sentence forms order while learning the Present Progressive and the Present Simple tense forms: 
1) affirmative sentences; 2) negative sentences; 3) interrogative sentences; to accomplish the presenting new English grammar mate-
rial to young learners by means of an authentic video and a heuristic conversation. 


